

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
Жандаровой Анастасии Николаевны  
«Пищевая традиция в народно-речевой  
культуре (на материале вологодских говоров)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Жандаровой Анастасии Николаевны посвящено актуальной проблеме лингвистической науки – изучению материальной культуры народа сквозь призму лексической семантики и дискурсивных практик в диалектной гастрономической сфере в этнолингвистическом и лингвокультурологическом аспектах, являющимися ведущими в настоящее время в современной диалектологии.

Работа представляет собой опыт научного осмыслиения пищевой традиции на не исследованном прежде материале: лексических единицах, именующих пищу и кухонную утварь, и диалектных текстах русских народных говоров Вологодской области с употреблением обозначенных тематических групп лексики.

Диссертационная работа А. Н. Жандаровой имеет серьезное методологическое обоснование, базируясь на трудах ведущих отечественных диалектологов и современных методологических подходах.

Структура диссертации обладает внутренней логикой: в 1 главе автор анализирует народно-речевую культуру, в частности, пищевую традицию и ее вербальное воплощение в диалекте по данным исследований других авторов; во 2 главе выполнена систематизация лексики вологодских говоров по тематическим группам, подгруппам и т.д., при этом автор абсолютно оправданно включает в поле исследования не только собственно диалектную, но и общерусскую лексику, используемую в вологодских говорах; также исследуются лексико-семантические отношения единиц ТГ «Пища» и «Кухонная утварь» и способы номинации, актуальные для лексических единиц, входящих в исследуемые ТГ; в 3 главе рассматривается реализация лексических единиц указанных ТГ в диалектных текстах различных жанров. В заключении сделаны выводы, касающиеся изменений в представлении материальной культуры в современных диалектных текстах, при этом определены и константы этого типа культуры.

В диссертационной работе решен широкий спектр задач, что позволило ее автору достичь цели исследования: выявить специфику народной пищевой традиции Вологодской области и определить формы ее языковой презентации.

Диссертация Жандаровой А. Н. представляет собой тщательно выполненное научное исследование, которое определяет большие научные перспективы, связанные с анализом наименований пищи и кухонной утвари в других русских говорах по предложенной модели с последующим сравнительно-сопоставительным анализом.

Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость проведенного автором диссертации исследования, в первую очередь – вкладом в теорию лексической семантики, русскую диалектологию, лингвокультурологию, теорию речевых жанров.

Вместе с тем возникает несколько вопросов:

- 1) В работе имеется указание на «номинативную плотность» некоторых тематических подгрупп лексики (в частности, на с. 14 автореферата и др.) Что понимается автором под «номинативной плотностью»?
- 2) С помощью каких языковых средств происходит персонификация коллективного автора в жанре «рецепт» через образ хозяйки/матери/свекрови?

Основные научные результаты изложены в 8 научных публикациях, 3 из которых опубликованы в журналах, входящих в Перечень российских рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа Анастасии Николаевны Жандаровой на тему «Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале вологодских говоров)» соответствует паспорту научной специальности и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Оглезнева Елена Александровна,  
доктор филологических наук,  
специальность 10.02.01 – Русский язык, доцент,  
директор Института международных связей  
и интернационализации образования,  
профессор кафедры русского языка и специальных  
дисциплин для иностранных граждан,  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Томский государственный архитектурно-строительный  
университет».  
Адрес: г. Томск, 634003, пл. Соляная, 2.  
[www.tsuab.ru](http://www.tsuab.ru)  
E-mail: [rector@tsuab.ru](mailto:rector@tsuab.ru), [eoglezneva@yandex.ru](mailto:eoglezneva@yandex.ru)  
Р.т. (3822)760105  
«24 июня 2023 г.

Елена Александровна Оглезнева

Подпись Е.А. Оглезневой заверяю

Ученый секретарь

Юрий Александрович Какушкин



- 1) В работе встречается упоминание гендерную приность некоторых языковых единиц языка (и членства, не с. 14 авторефера в др.) Что понимают авторы под гендерной приностью?
- 2) С помощью каких средств происходит передача гендерной приности в языке в звучащем виде через образ мыслей перевода?